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Molozsvár, dec 10. 

(D.) A mostani kormány, mint pacificalo 
kormány nem a hatalom erélyével s szigo- 
rával, hanem a jó akarat, udvarias kimélet 

és közvetitő elveinek békitő szellemével ki.- 

vánt föllépni, és ugy látszik éppen e czél 

miatt nem tette meg az állam gépezet sze- 

mélyzetében nemcsak azon nagyszerü változ- 

tatást, a mit egy rendszer változás 

igényel; de még annyit sem a mennyit egy 

párt változása a kormányon szokott gya- 

korolni. 
E kormány ellene nyilatkozott a bureau- 

cratia elvének, mindamellett helyén hagyta 

a bureaucrata személyzetet, a minek követ- 

kezménye kettő lett, egyik az, hogy a kor- 

mány barátai, kik a septemberi [cs. nyilat- 

kozvány elméletébe bizva, a 17 éves ellen- 

zékeskedéssel fölhagytak, s a kormány czél- 

jait elősegiteni törekedtek , megdöbbentek mi- 

dön látták, hogy a kormány által az ural- 

kodó nevében kimondott eszmék ellen a kor- 

mány fő tisztviselői lépnek föl, a mint lát- 

ható volt ez legelőbb a szász universitás el- 

járásában, késöbb Zágrábban és egy nehány 

osztrák tartomány Landtagján; másik követ- 

kezménye a lett, hogy a kormány czélja el- 

len oly erök ágitálnak, a kiknek a kormány- 

hatalom által nyert magas állásuk a nép előtt 

fényt, s parancsszavuk megdöbbenést kölcsö- 

nöz, és megtántoritja tekintélyök a nép bi- 

zalmát a kormány nyilt czéljai iránt, midőn 

látja, hogy a mit ő nyilván hirdet, azt hi- 

vatalnokai tagadják. 
E helyzet különösségére mi régen rá- 

mutatunk, a bécsi hivatalos lapban csak most 

kezdjük nyomait látni annak , hogy viszás 

helyzetét a kormány is érzeni kezdi egy kis- 

sé későre ugyan, akkor, midőn már a bure- 

aucraták nyilt működése által több helyütt 

nyilt remonstratiok történtek a kormány el- 

vei ellen. 
A kormány a népre hivatkozván, ugy 

kellett volna, hogy a nép cselekvényébe azon 

bureacratia, melyből a Schmerling rendszer 

minden más gondolkozás módu embert ki- 

gyomlálni törekedett, vagy lelépjék, vagy 

simuljon a kormányhoz, vagy legalább is 

szigoru semlegességben maradjon, s a köz- 

szereptől visszavonulva bureaujában végezze 

teendőit; miután alkotmányos eljárásnál nin
cs 

viszásabb valami, mint midőn a kormány el-
 

lenzékét hatalomban álló hivatalnokai képe- 

zik, s a kormány barátai csakis a hatalmon 

kivül álló polgárokból telnek ki, a kik küz- 

delmökért ki vannak téve a bureaucraták 
fe- 

nyegető tekintetének, s a kormány egy gyors 

változásával azoknak rögtönös boszuállásától 

s üldözésétől tarthatnak. 
Igaz, hogy a mostani kormány ezen ha-

 

bozó magatartásának meg van azon alap
oka, 

hogy a magyar kérdés megoldására nézve 

az osztrák államférfiak háttéri állást tartanak 

fenn; azon esetre, ha netalán a magyar kö- 

vetelések kiegyenlithetlenül tulzóan ütnének 

ki; ámde ily kétes állásban egy kormány 

sem bir azon döntő erővel, mely a vele csat- 

lakozóknak határozott bizalmában rejlik, s 

éppen e miatt az ily kormány működése te- 

temesen meg van nehezitve. 

A midőön ő Felsége által a kiegyenlités 

nagyszerü szava kimondatott, s a jogfolyto- 

hosság elvét maga az uralkodó fölség elis- 

meré, akkor a kormánynak legelőbb tisztába 

kellett jönni a magyar jogfolytonosság köré- 

vel, s elhatározva lenni arra, hogy Magyar- 

országnak 1848-ig birt, semmi joga ellen 

nem szegül, s az 1848-diki eszmékből is 

csakis azt teszi kiegyezés tárgyává, a mi 

addig gyakorlatilag a birodalom közös ügyeit 

képezvén a fejedelmi teljhatalom körébe tar- 

tozott; s a mi most, miután az uralkodó töl- 

ség ezen közös ügyekbeni régi teljhatalmát 

népeivel megosztani kivánja, népei véleményé- 

nek s határozatának méltatásával ellátandó. 

Ezen közös ügyeket a birodalom histo- 

riai kettös természete szerint a fejedelmi telj- 

hatalom renunciatioja után is, Austria köz- 

ponti képviselete csak az örökös tartomá- 

nyokra nézve kezelheti, de a tőle külön álló 

magyar koronára nézve nem, a magyar ko- 
rona részéről ezen közös ügyeknek vagy 

tovább is csak a korona maga, vagy a ki- 

rályság kebeléből az osztrák központi közös 
ügy kezelő hatósághoz vagy testülethez ki- 
küldött egyének szólhatandanak. 

Ha ez eszmével a kormány igy tisztá- 

ban áll, a birodalmat nem lehet attól félteni, 

hogy akár a Schmerling, akár a Bach rend- 

szerbe visszaesik, következöleg nincs szük- 

sége a kormánynak, hogy ama rendszerek 

közegeit fentartsa későbbi használásra, s ezért : 

elnézze, hogy az ő törekvései ellen nyilt 

agitatiot kezeljenek. 
Mert vegyük azt az esetet, hogy a ma- 

gyar királyság nem fogad el egy Austriával 

közös tárvényhozó közeget a tisztán közös 

ügyekre nézve; de az országgyülés elfogadja 

a saját háztartására, s a birodalom nagy- 

hataimi állására szükséges, s reá aránylago- 

san eső pénz- és véráldozat kötelezettségét; 

s haderejét s közadóját éppen oly hiven le- 

teszi a trón zsámoljához, a mint 1848 előtt 

mindig letette; akkor ő Felsége Magyaror- 

szág részéről teljhatalmával határozza el, hogy 

minő kereskedelmi szerződést kössen Angliá- 

val, izenjen-e háborut Poroszország ellen stb. ? 

ellenben Austria tartományainak küldöttjeit 

kihallgathatja ezen kérdésekben, s Magyar- 

országon mulik, ha az ő szavazata nélkül 

izenik meg a háborut s kötik meg a békét; : 

de Magyarországnak ez nem praejudical, ha : 

erre királyát hatalmazta volna fel. : 

Következőleg tehát Kuranda ur meg- : 

tekintheti, mint a császári állam képviselője 

a kék könyvet, akkor is, ha abba a magyar : 

: csak az 1848-ban felállitott udvari ministere 

szemeivel tekinthet be, Austria a maga ré- 

széről teljes parlamentaris jogokat gyakorol- 

hat a nélkül, hogy szüksége vagy joga lenne 

Magyarországot ezen jog gyakorlatára per : 

fas et nefas kényszeriteni. Mert, ha tetszik 

Magyarországnak ezen jogát továbbra is az 

uralkodói telhatalomra bizni volenti non fit : 

injuria. 

Csak akkor zúdulhatnak fel az osztrák : 

részről, ha ezen jogokat a magyar ország-: 

gyülés az uralkodó kezeiből ki akarja venni, 

s egészen magának tulajdonitani; ámbár pe- 

dig a magyar országgyülés positiv törvények 

szerint még ezen jogokat is birta, s csa 

gyakorlatilag mentek át a fejedelmi teljha- 

talomra. 
Mi valószinüleg látjuk, hogy Magyar- 

ország talál módot arra, hogy ezen közös 

ügyek ne maradjanak az ő részéről is a 

fejedelmi teljhatalom alatt, s hogy ezekre 

nézve az osztrák részekkel együtt tanácskoz- 

hassék; itt csak arra mutatunk, hogy mihelyt 

ő Felsége a jogfolytonosságot elismerte, többé 

nem kell félni attól, hogy a birodalom kény- : 

telen lesz a Bach és Schmerling rendszerbe 

visszaesni, mert Magyarország azon törvények : 

szerint tovább is összefügghet az osztrák 

császári dinastiával, a mint már csaknem : 

négy század óta felbonthatlanul összefüggött, ! i 

alakban kezelni nem akarja, elkezeli azt a, 
s ha Magyarország közös ügyeit ml 

fejedelmi hatalom; a többi ügyeit pedig, 

melybe Austria kormányainak s népeinek be-, 

avatkozása soha se volt, elkezeli a magyar 

felelős kormány. 
Tehát e végesetben is, mihelyt méltá- 

nyos lesz a jogfolytonossághoz, az osztrák [ 

kormánynak a magyar királyság utjában nem : 

állana, s igy nincs miért fentartsa azon tar- 

talék-sereget, melyet elődjeitől örökölt, s 

mely ma nyilt ellenzékképp lépett fel pro- 

grammja ellen. 

A pártok fusioja, 
A mint a ,P. L.4 irja, Pesten az 1861-diki 

két nagy párt egyesült. E tárgyról a „Gen. Corr.4 
egy tüzetesb czikket hoz, melynek főbb vonásgai 

szerint, a Deák párt s határozati párt közti elneve- 

zés többé nem létezik : ,„Meglehet - irják e lap- : 
nak — hogy egy nem számos töredék tisztán „kor- 
mány párt. név alatt fog az országgyülésen fellépni, 
s tán egy más szintén nem számos töredék a leg- 
szélső balt foglalja el, de a mi e két szélső közt 

van, tekintet nélkül arra, hogy egyes tagjai 1861 

ben hová tartoztak, az első fontos kérdésekben 

egyesülni fognak, hogy aztán a későbbi részletezé- 

seknél a pártok hogyan alakulandanak, ezt tudni 

ma nem lehet.4 A levelező azt hiszi, hogy a ki- 

egyenlités ügye ezen fordulás által nyer, miután 

annak szükségessége nem csak a Deák párt körei- 

ben van elismerve, s a nézetek e részben egymás- 

hoz elég közel állanak. 

Ha Horvátországot s Erdélyt meg nem hivják 

az országgyülésre, akkor az országgyülés kiegészi- 

tése volna az első kérdés, s e részben nem fognak 
eltérni az 1861-ik azon állásponttól, mely szerint 

az országgyülést határozatra képtelennek nyilvánit- 

ják. Miután azonban itt azon biztos meggyözödés- 

ben vannak, hogy a kormány azt nemcsak tudja, 

hanem a nemzet azon kivánatában s tö- 

rekvésében osztozik is, hogy az országgyü- 
lést kiegészitse, remélik, hogy az adressében nem 

lesz szükség e részben panaszt emelni annyival 

inkább, mert a kormánynak alkalma lesz a 
kilátás: 

ban levő hosszas verificatio alatt az unio-törvényt 

Erdélyben tettleg kivinni. 

Az országgyülés kiegészitése után mindenek- 

előtt a jogfolytonosság helyreállitása s névszerint a 

felelős ministeriumot s alkotmányos municipiumokat 

fogják követelni. Ha tehát a kormány azt kivánand 

ja, hogy mindenekelőtt a királyi propositio tárgyal- 

tassék, azaz, hogy az 1848-Hki törvények tekintet- 

tel a monarchia többi részeiveli összekötésekre 

revidiáltassanak, akkor az adresse mindenekelőtt 

az ország sérelmeinek megszüntetését kérendi, s 

ennek teljesitése előtt a királyi előterjesztvénybe 

nem bocsátkozik. Mondják nekünk, hogy a kor- 

mány egy betüt sem vesz teljesedésbe a 48 ki tör- 

vényekből mielőtt azok revidealtatva ujból szente- 

sittetnének, s éppen ugy nem titok itt, hogy a 

jogfolytonosság tettleges s feltétlen elismerésének 

követeléseitől az országgyülés nem fog elállani. A 

kormány nem tagadja, hogy az 1848-iki törvények 

formailag érvényesek, de azt mondja, hogy ezek- 

nek szoros kivitele a birodalom érdekeire nézve 

veszélyes, a miért annak módositását s ujabb meg- 

erősitését kivánja, kész levén azokat akkor kivinni. 

Az e részben irányt adó indokok elvi természetüek. 

Készek az 1848-ki törvény revisioját elővenni, 

s a kormánynak oly engedményeket tenni, melyek 

egyfelől a monarchia biztonságával, másfelől Ma- 

gyárország autonom állásával kiegyeztethetök , ké- 

ézek áldozatot hozni, de egyet nem áldozhatnak 

fel, magát a magyar alkotmányt. E szerint létező 

törvényt csak alkotmányos uton az országgyülés, 

s király változtathat, de minden létező törvénynek 

addig állani kell, mig alkotmányos uton el nem 

töröltetett, mert ha a kormánynak joga van egy 

létező törvényt a revisioig felfüggeszteni, akkor a 

magyar alkotmánynak is meg volna az ő 18-dik 

§-a stb. 

Bármily éles azonban az ellentét, remélik, 

hogy az a végmegoldás elé akadályt nem gördit, 

s e részben hivatkoznak Magyarország hasonló 

parlamenti történetére névszernt az 1839/40. évi 

országgyülésre (Itt előadja iró ezen év történetét 

azután folytatja.) t 

Az országgyülés mindenesetre abba nem egyez- 

hetik, hogy egyetlen érvényes ország törvény is erőn 

kivülivé tétessék a kormány által, s igy a jogálla- 

potok visszaállitásától el sem állhat, de ha az or- 

szággyülés teljes és határozatképes, s ha a kor- 

mány nem áll az 1861 ki álláspontra a jogfolyto- 

nosság elvi tagadása által, hanem — a mint mond- 

ják —elismeri a kérdéselt törvények jogérvényét, 

s aggodalmait csak azok tettleges kivételére nézve 

érvényesiti, akkor ez ismételt fel- és leiratok tár- 

gya lehet s ezalatt az országgyülésnek alkalma lesz 

az uj törvényeket kidolgozni, mindenesetre azon 

fentartással, hogy ezeket királyi szentesités alá 

addig nem terjeszti, mig a törvényes állapot telje
s- 

leg helyre nem állittatik. Miután azonban a kormány 

megbizonyosodik, hogy az 1848-iki törvények revi- 

sioja végrehajtatik, s látja, hogy az eredmény 

megnyugtató, azt teszi, hogy a kormánynak nem 

lesz oka a 48-ki törvények azonnali kivitelét meg- 

tagadni, s igy a kiegyenlitést lehetetlenné tenni. 

Ezután iró a közös kérdések megoldására 

azon észrevételeket teszi, hogy ott (Pesten) komo- 

lyan gondolkoznak e problema oly megoldásáról, 

a mely mindkét részt megnyugtathassa. 

Szaszvaros, nov. 29. 

Most midőn szükebb honunk képviselői együtt 

ülnek, hogy közös bazánknak erőszakosan szétté- 

pett részeit ismét összeforraszszák, midön lelkünk- 

nek forró vágya valószinüleg tetjesülni készül, s 

Erdély is elküldi követcit a pesti hongyülésre, nem 

lesz czélszerütlen köztudomásra jnttatni, hogy mit 

kivánunk mi, mit kiván a nép ? Nem azért mintba 

ezen kivánságunk a népnek kivánsága, tárgyavatot- 

tabban kirlapilag megviiatva nem volna, de czél 

szerünek tartom szólani, hogy irányadó körökben 

az egyszerü polgár szavait is hallhassák, s hogy 

Pestre menendő követeink óhajtásainkat figyelembe 

vegyék. 
Nem akarok én a magas politika eszméivel 

bajlódni. Édes hazánk alakulását hivatottak fogják 

majd intézni, és azon genius, mely a legválságo- 

mes- Egyes példány ára 10 kr o. é x 
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sabb időkben lebegett felettünk, át fogja most is len- 
geni értelmét azoknak, kiknek lelkiösmeretességére 

van bizva édes hazánk jövője, mélyen elesett vi-t 
szonyaink között szólok anyagis érdekeinkről. 

A külföldi ember, ki körülményeinket nem is- 

meri, s csak a kincses Erdély elhiresztelte gazdag- 
ságáról van tudomása, nem fogná elbinni, ha vala- 

melyikünk elpanaszolná neki tökéleles elszegénye- 

désünket. S nem is oknélkül; mert képtelenség a 
pauperismusnak ezen általánosságát elhinni helyze- 
tünk teljes ismerete nélkül: Már csaknem oda jn- 
tottunk, hogy pénzhiány miattama-holnap az adás 

vevés csere utján történhetik csak. Földbirtokaink 
beruházás hiánya miatt nem adják meg a kellő szá- 
zalékot, s a mi kevés jövedelmet azokból beveszünk 
nem hasznosithatjuk, mert méltányos árban nem ad- 
hatjuk el terméseinket. Iparuok, kereskedelmünk 

nincsen, mert hiányzik a pénz. t akím ddö! azl 

Régen elismert igazság az, hogy Erdély nem 
versenyezhetvén a gabna-termesztés mezején a Bá- 

náttal s Havasalfölddel, gazdaságát főkép a marha, 

tenyésztésre kell hogy fektesse. Ugy de e végre 

marhákat kell beszereznie, s gazdaságát bőséges 
takarmánynyal el látnia. Mindez pénzbiánya s jószá- 
gaink rendezetlensége miatt éppen nem lehetséges. 
Akár merről s akár merre vonuljon keresztül Erdé- 

lyen a vasút, mi a concurrentiát ki nem állhatjuk, 

s miadenképpen marha-tenyésztésre vagyunk utasit- 

va. Ez az erdélyi földbirtokosságnak életföltétele. 
Hogy marha-tenyésztő gazdák lehessünk ki- 

vánnunk kell tehát 

Tagositást. Az absolut rendszer hatalom- 
szavával annyi létezett viszonyokat forgatott fel, 
hogy a most élő ember méltán csodálkozhatik, mi- 
kép volt a társadalomnak lehetséges csak igy is 

fennmaradnia! Annál méltóbhan kérdheti az ember, 
miért nem használta fel hatalom-szavát ezen min- 
den földbirtokosra nézve üdvös intézménynek ke- 

resztülvitelére? Az e miatt itt-amott netalán fölme- 

rülendett békétlenség, az eredmény jótékony ha 
sa alatt régóta feledve, s gazdaságonk a körülmé- 

nyekhez képest fölvirágzott volna. Annál mulaszt- 
hatlanabb teendöje leend a nemzet gyülésnek ta- 
gositást decretálni, s országosan keresztül is vitet- 
ni; mert a tagositás maga után vonja a telekköny- 

vek behozatalát. Hogy minő előnyben vannak azon 
helységek, hol rendezett telekkönyvek léteznek, mu- 
tatják a szász várósok, hol könnyebben kaphatni 
földbirtokra kölcsön pénzt, mint Erdélynek bár me- 
lyik telekkönyvvel nem biró helységében. Persze 
ezen városokban se forrnak a töke-pénzes hitele- 
zők, s a kik vannak is, vagy nem adják ki pénzei- 
ket, mert a szabados kamatot keveselik, vagy uzso- 

rát szednek, s ekkor a telekkönyvet nélkülözik. 
Azonban ezen telekkönyvekkel biró városokban la- 

kó töke pénzesek nem is volnának képesek Erdély 

átalános gazdászatának lendületet adni. E végre a 
külföldi tökéknek beszivárogtatása volna szükséges. 
És éppen ez volna elérendö a telekkönyveknek or. 
szágosan behozatala által. ea 

Kívánjuk továbbá az adónak, különösen a föld- 
adónak leszállitását, s addig is mig ez a törvény- 

hozás utján lehetséges volna, kivánjuk annak ren- 
dezézét. A rendes adóboz ragadt pótlékok annyira 
össszezavarták fogalmunkat az adózásról, hogy több- 
nyire nem tudjuk minő alapon fizetjük a ráok ki- 
vetett adó-mennyiséget. És ha az adó köteles ezen 
kötelezettségének eleget tett is, még soha biztos 
felől, hogy minden tartozását lerótta, mert az 
szedő még mindig kutathat ki jegyzőkönyvéből, va- 
lamely rendes, vagy rendkivtli, országos házi- v 
hadi-pótlék adó-hátrálékot, mi által a lelkiösmere- 
tes adó- fizető nyugalmat megzavarbatja. Ha csak 
adókönyvecskénkbe tekintünk is bele, méltán elbá 
mulhatunk a leleményességen, melylyel az adoa 
nak annyi nemeit lehetett föltalálni. Az adózásnak 
tehát egy czim alá szoritása, és különösön a foga- 
lom-zavaró pótlékoktóli megtisztitása nel kn 
künk, banem a kormány érdekében is 

volna. ű an 
És kivánjuk, oh nekünk annyi minden k 

ni valónk volna, de mert meg vagyunk gyöződve, 
hogy követeink mindazokat telhetőségig országosa 
betölteni igyekeznek; azért tehát még egy kiván- 

ságra szorítkozom, és ez az ösiségi patens revisió- 
ja. Tudva van mennyi kárt okozott eze 
goru keresztülvitele s betüszerinti alkal 
akarom én ezen patens revisioja által a Verbi e 
ben körvonalozott aviticitást védeni, vag éppen re- 
habilitálni; hanem meg kell vallanunk, hogy az ősi- 

ségnek eltörlése, az abból századokon át fejlödött 
viszonyoknak kitisztázása, megszüntetése anynyira 

elhamarkodva történt, maga a cs. nyilt rendele ke- 
letkezése s keresztülvitele oly időszakban esett, mi- 

dön az aikotmányos jogfogalmakhoz szokott Birto- er fő d0 stkaooloi geme 

anogom ossoblti taolot 

a patens szi- 
vásaVém azása! 



kosok tájékozni magukat képtelenek voltak, s vé- 

delmi eszközökről gondoskodni sem nem tudtak, 

sem nem birtak. Sok család esett igy el a régi tör- 

vények által biztositott jogaitól, a kénytelen volt 

birtokát átengedni másoknak, kik csak is ezen nyilt- 

parancsot tudták birtoklások alapjául fölmutatni. 

Mindenesetre kivánatos tehát az ösiségi pa- 

tens revisioja. Revisio alá vevődnek látom 
országo- 

san hozott s a Felség által sanctionált törvények is, 
miért ne eshetnék revisio alá egy felsőbb rendelet, 

mely alkotmányos jogfogalmaink szerint törvénynek 

teljességgel nem tekinthető. 

Persze fölhozhatná egy némelyik 
ellenvetésül, 

hogy az ösiségi patens bevégzett 
tény, s hogy an- 

nak alapján a megváltozott jogviszonyok megálla- 

podást nyertek, minek fölzavarni ismét 
a kedélye- 

ket, soa bevégzett pereket minek ismét föleleveni- 

teni2 De uraim, én csak azt mondom, hogy mind 

addig, mig törvényt az országnak két factora alkot, 

az egyik factor által kibocsátott nyiltparancsok tör- 

vényes alapul nem szolgálhatnak. Törvényes bir- 

tokláshoz törvényes alap kell. Mindazon uj birtoko- 

gok, kik szerzeményeiket az ösiségi patens alapján 

birják, előbbi birtokosainak praejudicálnak. Ha a re- 

visio következtében egyik vagy másik elesik vala- 

mely birtoklástól, jogsérelem nem történhetik rajta, 

mert hiszen, hol jog nincsen, ott jogsérelemnek sem 

lehet helye. 

Elhiszem én, hogy a törvényt alkotó bongyu- 

lés több más nyiltparancsokkal egyetemben az ősi- 

ségi patenst is revideálni- fogja, de szükségesnek 

láttam megemliteni, hogy irányadó körökben tudo- 

másul vegyék, miszerint az ösiségi patensnek re- 

visioját mi is kivánatosnak, de sőt igazságosnak 

tartjuk. 
Ezek volnánák ez alkalommal óhajtásaink, 

melyek annyival inkább ajánlandók követeink fi- 

gyelmébe, mennyivel biztosabban alapitják meg a 

közjólétet s boldogságot. Nagy Imre. 

Országgyűlési tudósitás. 
Ládai Ágoston fehérmegyei (román) főis- 

pán ur a dec. 6-diki ülésen szólani kivánván, ma- 
gát feliratta, de közkivánatra a több felirottakkal 
együtt lemondván, ezen beszédjét el nem mondhatá, 
melyet azonban szives levén hozzánk beküldeni, 
ezennel közreadjuk. A beszéd igy következik : 

Kegyelmes uram ! Tisztelt gyülés ! 

A szönyegen levő tárgyhoz kivánván szólani, 
véleményemet nem akarom álllamjogi tételekre fek- 

tetni, hanem folyamodom a nemzetgazdászathoz, 
azon nagyhatalomhoz, mely a politikát egyensu- 

lyozza és irányát szabja. A szabadság hiányáról 

Mallszik panasz, én nem osztom e véleményt, fáj- 

dalommal kel! azonban bevallani, hogy ezen panasz- 

ban sok igazság van. Nézzünk körül a hazában és 

látni fogjuk, hogy legnagyobb része a lakosságnak 

véreink és illetőleg nemzetünkbeli testvércink ro 

szabbul öltözködnek, roszabbul táplálkoznak, sok- 

kal silányabb hajlékban laknak, mint a hogy mi 

mindnyájan, kik az ök testvéreik vagyunk, óhajtanók 

és mint az a szabad ember méltóságához illő volna, 

valójában oly tetemes nélkülözsekkel küzdő társa- 

dalom, mint a miénk, nem szabad, az éhező nem 

képes saját lelki tehetségeiről rendelkezni, nem 

tudja azokat fejleszteni és ugy gyakorolni, hogy 

ezeket saját és embertársainak javára hasznosit- 

hassa erkölcsi tekintetben elsilányul, szellemi vi- 

szonyaiban eltompul, és még testi ereje is elhagyja; 

pedig egy bölcs szerint a szabadság éppen abban 

áll, hogy minden embernek mód és alkalom nyuj- 

tatik tehetségeinek kifejlesztésére, ugy, hogy azo- 

kat maga és embertársai, tehát a társadalom ja- 

vára hasznosithassa. 

A társadalom átalakulása lassn ugyan, de 

százados visszautasíthatlan haladás által készittetett 

előre, alapelvek, szokások és erkölcsök vezetik az 

emberiséget ezen kikerülhetlen, vagy jobban mondva 

a providentia által kijelölt ezélra, vallás és poliika 
egytttesen működtek és segitétteék a czél elérését, 

az első kölcsönös szeretetet, testvériséget és békét 

bhd tve, a politika lerombolva az elkülönitő fala- 

melyek testvért testvértől, osztályt osztálytól, 

etet nemzettől választottak el. A kiváltságosok, 

k ajabb népszellemet félreismerik, kénytelenek 

tért átengedni azon osztályoknak, melyeket 
a mo 

A sz lem lelkesit, azok ellenben, kik a népnek 

jabb jogait és saját ujabb kötelességeit felösmer- 

ték, azokat az átalakulás és a pemzetgazdászat 

élén látjuk, és hogy az érdekek egybeolvadása 
tö- 

kéletesebb legyen, látjuk, mikép a fejedel
mek azo- 

kat, kik a ka tusában magokat kitüntetik, 
ne 

ü kitüntetésekkel jutalmaz 

szön szabadságnak fájos következményei vol- 

rt T 

ereszkedni, mert én önökkel beleegyeztem abban, 

1 gy a mult ne ak dályozza a jelent, ezért a multra 

örök fályolt vetek, azon feltétel alatt, hogy többé 

viesza ne kerüljön azon szomoru emlékezetü idő 
szak, melyben annyi dolgok elenyésztek, annyi 

ok megcsonkittatott, melyben az egész társaság 
alapjaiban megrendittetett, 

szott nálunk beköszönni, mint a legendabeli szörny, 
mely csak azéri látszott életék megnyerni, 
hogy maga magát felemészsze, és teremtőjét szü

n- 

telenül üldözze; megengedve, hogy ezen ráz
kodta- 

nden emberbarát fájdalmára a 

nem akarok a mult irányában recriminátiokba 

a sálbadság ugy lát 
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tásnak utóhatásai a mai korra is hatással lehetnek, 
és hogy az általános erkölcsiség még nem költözött 
volna vissza közinkbe, ugyan kérem, miért kellene 
egy évet a multakért felelőssé tenni ? miért kellene 
itélőszékünk eléállitani egy magasztos akaratu ki- 

rályt és emberszerető tanácsosait, kik a nagy lelkü 
királynak a szolgaság eltörlését tanácsolták és tör- 

vényes érvényességre felemelték ? azon nagylelkü 
királyról és felvilágositott elmü tanácsosairól ellen- 
kezöleg éppen azt állitani akarom, mit Voltair Mon- 
tesquieunek a „törvények lelké".ről irott munkájában : 

mondott : az emberiség elvesztette jogczimét, ezek 

viszszaszerezték nekie. 
De a kor hatásait megtette, és mit tapasztal- 

tunk következéseiben ? 
Addig, mig szerencsésebb népek anyagi és 

szellemi haladásaiban annyira mentek, hogy a szel- 

lemet felszabaditották az anyag hatalma alól, s igy 

szólva a természetet dolgoztatják magok helyett, 
mig ezen boldog népeknél a költő, ki gunyosan ta- 
gadta meg az embertől a szárnyakat, most bámulná 

a vasutakon repülő mozdonyokat, mig más helye- 

ken az előhaladt physicai és chemiai tudományok 

segedelmével, mely utolsóról az állittatik, bogy ke- 
zei között a durva anyag aranynyá válik, nem csak 

a jóllétet és igy szabadságot, hanem oly kincseket 

is szereztek magoknak, melyek után régi korban 

királyok hiába sovárogtak, addig nálunk a termé- 

szet tüneményeit Istenségeknek tartjuk és félünk 

tőlek, nálunk az egész nép összege görbed haszon 

nélkül munkájának terüje alatt, mintegy penitentia 

alatt, hiányzik a közszellem, mindenki magáért, ez 

a parolanálunk nincs egy bizonyos biztos holnapi, 

pedig a legközelebbi reggel biztonsága a legna- 
gyobb kincs, hasonló a legendabeli talismanhoz, 
melynek elvesztése birtokosának szemei előtt meg- 
változtatja a természetet, a növények szinét is; az 

ész maga egy rettenetes adomány az emberre néz- 

ve, kinek biztositott reggele nincs, mert nincs sza- 

badsága; hivatásunk pedig az, hogy a szabadságot 

megalapitsuk ; ismétlem uraim, hogy industria nél- 

kül a társadalomban mindég létezni fog egy nagy 

tömeg, mely az uralkodó kisebbségnek eszköze, 
mely csak adoztatási tárgy leend, a hol pedig a 

munka meghonosul, a közigazgatás tárgyává válik 
és a status közügyei között felvétetik, ott megszü- 

nik az osztályok közötti különbség; az általános 

tevékenység a tárgyakhoz, a dologhoz fordul és az 

ember többé nem fog elnyomattatni, a természet és 

nem az emberiség vétetik uralom alá, a társadalom 
nem leend szükségkép kásztokra osztva, hanem 

együttesen fog törekedni az egység felé és el is éri 

azt, ha a kiváltságok ellenzenék is, a jogegyen- 
lőség, erkölcsök, tehetségek és érdemek szerinti 

egyenlőség lesz az alaptörvény. A szabadság tör- 

vényéhez azonban csak ugy juthatunk, ha a kü- 

lönböző érdekek, melyek ma még, ugy szólva, 

farkas szemmel kisérik egymást, kiegyeztetnek, és 
egy észszerti taglalás által az egymást sujtó erők 
harmonicus és proportionalis rendbehozatnak, a pro- 
portionalis egyenlőség uraim nem egyéb, a méltá- 

nyosságnál. 

Do hogy még tisztábban lássok, hogy mate- 
rialis jólét nélkül a nép örökre megfosztva ma- 

radna a remélt szabadság előnyeitől, kérdjük meg 

a történelmet. 
Önök ismerik uraim a tudósok kutatásainak 

eredményét a régi időben fenállott köztársaságok 

alkatrészeiről, bizonyos, hogy Róma- és Athénben 

szabadság létezett, miáltal oly, bámulatos baladás 

hozatott létre, hogy a mai eivilisatio is, Róma és 

Görögország traditioitól vezettetik. A geni mester- 

művei mellett a szabadság napja nevelte elöképeit 

a férfias erénynek, ezen termékenyitő nap nem vi- 
láglott azonban az egész római világ szá- 

mára, egy nagy része a római nemzetnek nem volt 

szabad. Mint plebejusok egy nagy része a római 

polgárságnak alig élvezhette a szabadság árnyékát, 

kilencz része a római és görögországi népnek ugy 

élt, mint rabszolga, Isten, család és név nélkül; 
ezen állapot nem volt egyéb, mint egy össze vissza 

kuszált egyik különböző okainak kifolyása. Ezen 
állapotot lehet a hatalomnak tulajdonitani, az ak- 
kori birodalmak a hóditás utján al kultak, tulajdo- 

nitbató ezen állapot a háborus systemának, mely 
az internationalis viszonyokban szerepelt és czéljuk 

nehány osztályoknak a többség feletti uralmára ve- 

zetett; bizonyos pontig magyarázható ezen állapot 

a nép osztályainak tehetetlenségéből is , melynél 

fogva képtelenek valának magok magokat vezetni, 
és saját szükségeikről gondolkozni, tehát szükségőök 
volt felserkentésre, ugy mondva, a nógatás sarkan- 

tyujára; főoka pedig, hogy ezen szabad státusok- 
ban oly szembeötlő aránytalanságok léteztek, az 
industria hiánya volt. Ha az agraria törvény sze- 
rint a földbirtokot felosztották volna, és miután a 

kisebb számu patriciusok a földbirtoknak nagyré- 

szét birták, az aránytalan nagyobb számu sokaság- 

nak nem juthatott volna annyi, mennyi kivántatott 

számukra, és igy csak a szegények száma szapo- 
rittatott volna meg. 

Ezen régi köztársaságok romjain a keresz- 

tény vallás állitotta fel, diadalmas, szelid és 

kölcsönös szereteten alapitott uralmát, Isten előtti 

egyenlőséget hirdetve, és a tökéletes egyenlőséget 

a jövő boldog életre rélegálva, a keresztény zsen- 

ge társadalmat téjjel kelletett táplálni, mig a tehe- 

tetlen anyagba zárkózott lélek a gyenge anyagot 

a szabadság megértésére és a szabadság által fel- 

tételezett földi kötelességeinek felismerésére képes- 

sé tehette, tehát hosszas időkön keresztül a val
lás 

2. - tánvakat 

kapituláltak 

bároknak ne 
z angolokkal, kiket veresszakálu bar. 

eztek, nagyobb küzdelmektől félünk 

mondhatja, a föld a siralom Testen, a szabadság uraim magában egy terüb, 

további 
hoztam fel uraim, és a nélkül, hogy 

okok fejtegetésében szükségem volna beereszkedni,
 

azon eredményre jutottam, mely jelen nyilatkoza- 

tom főczélja, hogy tudniillik ma is mint kétezer 

év, mint negyven századok előtt a népek boldog- 

sága eszközlésére főkellék a materialis jólétnek 

földmivelés, ipar és kereskedelem általi kifejlesz- 

tése; minden egyéb csalfa álom és a nép leghi- 

vebb barátjai, ha jólétet számára nem eszközölnek, 

tehetetlenné válnak, ennélfogva a szabadság arany- 

kora, melyet a költök a multban kerestek, előttünk 

állana és azt a közelebbi jövőben fel is találhatjuk. 

Örvendek, hogy a szász követek előttem 

mondották ki az uoio szükségét a materialis álla- 

potok kedveért. 

Midőn én az industrialis szabadságnak fényol- 

dalait annyira kiemeltem és bebizonyitani igyekeztem, 

miszerint materialis jó állapotok nélkül nemzeti sza- 

badságot nem élvezhetünk; világért sem feledem 

számitásomból a politikai szabadság megmérhetet- 

len becsü értékét; ezek iker-testvérek uraim, mi- 

helyt a társadalmi, és politikai szabadság ki volt 

mondva, rögtön ugyszólva egyszerre született 
meg 

a munka szabadsága, vagy jobban mondva, az 

ingyenmunka megszüntetésével kezdetét vette a po- 

litikai szabadság; azon törvényhozás, mely 
a robo- 

csak küzdelem által tartatik fenn, szabad emberhez 
nem illő a nyugalom, melyre különben mindnyájan 
törekedünk , szolgaságban, a sirban van nyugalom, 

szabadságban nincs; a feladat nem az, hogy jogok 

confiscaltassanak, hanem az, hogy a különböző 
nemzetek igényei közös alapokon -rendeztessenek, 

és a korona jogaival hármoniába hozassanak, a fel- 

adatot egyszóba foglalva, az organisatio állana előt- 

tünk, e szerint a kolozsmegyei inditványt pártolom, 

fenhagyva jogomat, hogy a felirat tárgyalása al- 
kalmával egy módositványt hozhassak ajánlatba. 

VIII. országos ülés dec. 12 kén. 
Elnök: A mult gyülés jegyzőkönyvét felol- 

vastatván a szokásos három nyelven, kitüzi napi- 

rendül a felirat felolvasását, kérve a K. K. és R. R.- 

ket, hogy miután a felirat a közelebbi gyüléseken 

ugyis elég tüzetesen volt tárgyalva, most ne bocsát. 
kozzanak felette vitába, ugyis meg van győzödve, 

tokat megszüntette, kiváltságosokból állott, és mégis : 

megszüntette kiváltságait, mivel ezek az egyenlő- 

séggel és méltányossággal ellenkeztek, és mi öröm- 

mel üdvözöltük a kiváltságok eltörlését, melyek az 

egyenetlenséget tartották fenn, ezután eg
y uj poli- 

tika követése állott be, mely már nem az elkülö- 

nitésre, nem isolatiora, hanem a nemzetek 
hármo- 

niájára van fektetve, ez az egyedüli ut, mely jó- 

létre, szabadságra és nagyságra vezet, ez ő 
cs. k. 

ap. Felségének legkegyelmesebb urunknak 
akarata 

is, melynek elérése végett elhatározta mindenek- 

előtt a birodalom keleti részében lakó népeivel, 

azaz Magyarországgal nyitni meg a kölcsönös érte- 

kezés utját, lés a september 1-sőjén kelt kegyelmes 

leirattal minket is egybehivni méltóztatott, a végre, 

hogy Erdély államjogi viszonyainak nagyfontoss
águ 

kérdését, tekintettel azon szoros kapcsolatra, mel
y- 

ben ezen ország a magyar koronáboz áll, végleg
e- 

sen megoldjuk, a megoldásra vezető utat is kije- 

Jölte ő Felsége az 1848 dik 1-ső törvényczikket 

revisio alá bocsátván. 
Jogi szempontból el kell, hogy fogadjam azon 

véleményt, mikép az 1848-dik I. törvényezikk tör- 

vényes minősége most már ő Felsége által is elis- 

mertetett, különben mint nem létező törvényt revi- 

sio alá sem bocsáthatta volna, ezt elismerve, nem 

zárkozhatom el azon logicai következetességtől
 sem, 

hogy t. i. az erdélyi törvényezikk a pozsoni tör- 

vényczikkel közös alapon állván, a revisió is csak 

közösön eszközölhető volna, a románok által e
lfog- 

lalt álláspont, hogy t. i. ő Felsége kéressék meg 

egy az 1863-beli alapokon összeállitandó országgyü- 

lés egybehivására, melynek aztán a tönvényczikk 

revisioja eleibe terjesztessék , a revieiot magát ille- 

töleg ellentétben állva jogi véleményemmel, azt el 

hogy a feliratot közelebbről előleges tanácskozás 
alá fogják venni. 

Ezután Ocsvai Ferencz felolvassa a feliratot, 

a mint itt következik : 

Császári Apostoli Királyi Fölség ! 
Legkegyelmesebb Urunk ! 

Felségednek a magyar szent korona tartomá- 
nyaira vonatkozó legujabb kegyelmes intézkedéseit 
s azok között e folyó év mindszenthava 6-ról 4691. 
1865. udv. szám alatt hozzánk intézett kegyelmes 
királyi leiratát egy jobb jövő reménysugara-, sőt 

biztositó zálogaképpen üdvözöltük. Reménysugara- 
és zálogaképpen annak, hogy Felséged legkegyel- 
mesebb uralkodói és atyai elhatározásánál fogva, 
követve dicső elődeinek példáját, a magyar szent 

korona tartományait vissza fogja vezetni az őösi al- 
kotmány egyedül boldogitó mezejére. Méltóztassék 

ezért Császári Apostoli Királyi Felséged alattvalói 

nem fogadhatom; ha pedig a fősulyt arra fektetik, teott higgadt, komoly és beható tanácskozás alá vet- 
tük, és átvizsgáltuk; a mely tanácskozásunk ered- a mit érsek föpásztorom Sulutiu ő excljától is hal- 

lottam, hogy egy ilyen országgyülésen a román 

nemzet elismertessék, ezen czélra bármi alapokon 

egybehivandó országgyülést szükségfelettinek tar- 

é doló tisztelettel fölterjeszteni : 
tok , román felfogás szerint uraim! a román nem- 

zet törvényesen elismert negyedik nemzet, és én, 

mint román, nemzetemnek ujbóli elismerését sem a 

jelen, sem a lehető jövő erdélyi országgyülésektől 

nem kérném, ez a nemzet öntudatában átmen
t, és 

ezen öntudatban, mint nemzet él, és ba ő Felsége 

Erdélyt a pesti országgyülésre megbivni méltóztat 

na, mi mindnyájan Felséges urunk meghivásának 

engedve, ugy jelenünk meg, a mint vagyunk t. i, 

magyarok, székelyek , szászok és románok; én te 

hát aggodalom nélkülinek tartom a pesti országgy ü- 

rendithetlen hüségünk s hódoló tiszteletünk nyilvá- 
nitása mellett legőszintébb, legmélyebb és örökre 
maradandó hálaérzetünk kifejezését legkegyelme- 

sebben fogadni. 

A fentisztelt k, k. leiratnál fogva egyedül és 

kizárólag a végett méltóztatván Felséged minket 
legalázatosabb alattvalóit, e folyó 1865-dik év szent- 
andráshava 19-re sz. kir. Kolozsvár városába leg- 

kegyelmesebben egybehivni, hogy az 1848.dik évi 
erdélyi országgyülésen, Erdélynek Magyarországgal 

egyesitése iránt hozott I ső törvényezikk határozvá- 

nyait, tekintettel mindkét ország közös érdekeire, 
ujabban beható tanácskozás alá vegyük s tanács- 

kozásunk eredményeit azonnal királyi és nagyfeje- 

delmi végelhatározása elé terjeszszük; mi, legalá- 

zatosabban alólirtak , e legkegyelmesebb uralkodói 
és atyai felhivást hű alattvalói engedelmességgel s 

alkotmányos jogérzetünk sugallatából követve, a ki- 

tüzött napra és helyen megjelentünk, feladatunk 
egyetlen tárgyát, az 1848-ik évi erdélyi országgyü- 

lésen, Erdélynek Magyarországgal egyesitése iránt 

hozott Lső törvényezikket közönséges gyülésünkben 
felolvastuk, annak határozmányait több napig tar- 

ményét a következőkben bátorkodunk Felséged leg- 

kegyelmesebb királyi elhatározása alá alattvalói hó- 

Felséged dicsően uralkodott előde Austriai 

Császár, Magyarország koronás királya és Erdély 
nagyfejedelme V. Ferdinánd ő Felsége birodalmi fő- 

városában Bécsben 1848-dik évi pünkösdhó ő.dik 
napján 2519-1848. udv. szám alatt keit k. k. le- 
iratánál fogva, az irt 1848 dik évi pünkösdhó 29 re 

sz. kir. Kolozsvár városába közországgyülést mél- 

lésre való meghivást, hogy közös alkalmat nyer- 

jünk az unio revisiojára, és hogy közösön működ- 

hessünk azon magasztos czél érvényesitésére, t. i. 

a monarchiá nagyhatalmi állásának, és közérdekü 

egységének valósitására , mi ö Felsége legkegyel- 

mes urunk akarata levén, én egykép sem kivá- 

nom ezen czél valósulását késleltetni. A szász kö- 

vet urak szintén pártolják a feltételes uniot, még 

pedig nemzetgazdászati szempontból, egy példás 

szorgalmu nemzet, mely hét századok óta 
a tudo 

mány által nemesitett industriája által oly jóllétet 

alapitott maga között, milyent a többi nemzetekbel
i 

nép nem ismer, egy eddig hiányzott vasut segedel
- 

mével igyekezett nemes szorgalmának termékenyitő 

lendületet adni, ha szintén azokboz tartozom, kik 

a Szebenbe vitetni tervezett utvonalat Erdélyre néz- 

ve országos érdekünek nem tartják, nem irigyel- 

tem volna mégis, ha a nemes szász nemzet ezél- 

ját elérheti, mert minden hasznot ezed utvonaltól 

sem vonhatok el, és sajnálom, hogy nem érhette 

még el, mivel belállapotaink még nincsenek elren- 

dezve, a nép nem várhat többé igyekezzünk tehát
 

érdekeinket kiegyeztetni. Nem akarom állitani, mi- 

szerint minden jó Magyarországból szivárogna át 

hozánk, de a geographiai fekvésnél fogva a nyu- 

gati civilisatio Magyarországon át juthatva hozánk, 

ha chinai fallal zárkoznánk el, ugy járbatnánk mind 

a büszke chinaiak, kik mintegy 25 évek előtt, mi- 

nekutána az angol hajóraj csatornájokban beevezett,
 

tóztatván legkegyelmesebben rendelni és birdetni, s 

ugyanazon k. k. leiratban nyilvánitott k. királyi elő- 
terjesztvényei során a 3-dik pont alatt, hű Karait 

és Rendeit kegyelmesen felhivni arra, „hogy Er- 

dáélynek Magyarországgali egyesitése kérdésére nézve 

a közelebb mult országgyülés végével, jelesen 1847-ik 

év Szent-andráshava 3-kán kelt felirásuk nyomán a 

fenálló honi törvényekhez, a három nemzet alkotmá- 

nyos viszonyaihoz, és a tárgy fontosságákoz képest 

komolyan tanácskozzanak, a KK. és RR. az irt év- 

beli országgyülés jegyzökönyvének 6- és 10-dik ve- 

zérszámai alatt látható határozatokban kimondották, 

hogy „mivel a kir. előterjesztvények három elsü pont/a 

egymással igen szoros kapcsolatban áll, s hogy a 

3-dik ponttal egybefüggöleg, a Magyarhonnali egye- 

sülés elhatározásával az 1-ső és 2-dik pontok tár- 

gyalása szülkségtelenné válik, s így a 3-dik pontot 

vették tanácskozás alá s azon 1848-dik évi 
magyar- 

országi törvényezikkelyt, melyben a testvérhon 
részé- 

vől az egyesülés ki van mondva, forró rokonérzettel 

fogadván, és azt egész Miterjedésében magukévá te- 

vén, meghatározták, hogy az egyesülésröli törvény- 

czikk, valamint ezen törvényezikk mellett ő Fels
égé- 

hez felküldendő, ugy a Rir. biztos ő nagyméltóságá- 

hoz intézendő feliratők 18, melyek előleges tandcsk 

zás utján már megállíttattak , vétessenek tárgyalás 

alá. Mimek Következtében a Magyarhonnal deendő 

egyesülésrőli. törvényezikk és feliratok tervei felolvas- 

tatván meg is állittattak, s azoknak sietőleg Ő Fel- 

sége, ugy a nádor s helytartó és a ministeriumhoz 

eodő felküldésölk meghatúroztatott. E szó szerint 

idézett határozatokat, az országgyülési jegyzőkönyv 
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Erdély és Magyarország 
egygyéa 

jesztett törvényjavaslatot 
megerősitette, a 6vi 

gSzentjakabhó 2-dik 
napjára kitzöti magyarországi 

közös országos gyülésen Erdély 
is követei, által meg- 

jelenhessen, s é végre a választások 
kellő időben az 

illető. törvényhatóságok által végbevitethessenek fel- 

hatalmazván fenséges István austriai föherezeget, 

Magyarország nádorát és ugyanott 
királyi helytar- 

tót, hogy azon törvényjavaslatokra 
nézve, melye- 

ket az országos KK. és RR. 
a választás módjáról 

alkotandanak , önbelátása szerint 
a királyi szente- 

gitést megadja. 

A megerősiítő kegyelmes 
királyi leirat, a mel- 

lécsatolt törvényezikkel együtt, a KK. és RR. 

848-dik évi szentivánbó 19-kén tartott ülésében, 
a 

jegyzőkönyv 52. vezérszáma szerint 
felolvastatván, a 

törvényczikket Felségéhez annak maga teljességé- 

beni megerősítéseért intézendő hálás 
köszönnetük nyil- 

vánitásával" a KK. és RR. elfogadták, 
az 55 dik 

vezérszám szerint a ,szentesités tekintetéből szokott 

ódon szerkesztett és tisztába irt törvényezikket" 

ugyanazon napról kelt legalázatosabb 
feliratuk ki- 

séretében, a megnevezett teljes hatalmu királyi biztos 

utján , Ő Felsége szentesitése alá felterjesztették. 

Mely legalázatosabb felterjesztésre V-dik 
Ferdinánd 

Ő Cs. Ap. Kir. Felsége Innsbruckban 1848 dik 
évi 

szentjakabhava 11-kén kelt k. k. leiratnál fogva, 

„a szokott törvényes alakban legfelsőbb 
szentesités vé 

gett" királyi szine eleibe terjesztetett törvényczik- 

ket kegyelmes aláirásával megerősitve, a KK. és 

RR-nek, a k. k. leirat szavai szerint ,ide mellékel- 

ve" oly meghagyással méltóztatott visszaküldeni, 

hogy annak kinyomatása és a szükséges 
kiosztoga- 

tás végett elegendő példányokban legfelsőbb 
aláirás 

végett leendő felküldése felett a belügyminister ut- 

ján rendelkezzenek. 
Ő Cs. Ap. Kir. Felsége ugyanazon helyen és 

napról kelt más k. k. leiratában, minekutána a 

KK. és RR. — a k. k. leirat saját szavai szerint- 

addigi tanácskozásuk üdvös eredménye 
által, a kö- 

rülmények sürgető voltához képest, 
a fontos fel- 

adatnak erőteljesen megfelelni igyekeztek 
volna, mint- 

hogy Erdély és Magyarország jövendő 
egyesülésé- 

ről alkotott, s Ő Felsége által kegyelmesen helyben- 

hagyott törvényczükket szokott modorban Tlegfelsőbb 

aláirásával már szentesítette; másfelől Magyarország 

közgyülését, hol ezután Erdély képviselői is részt 

fognak venni, megrendelte : Erdély akkori ország- 

gyülését, mihelyt a fenérdekelt kegyelmes szentesíté- 

sz által türvénynyé vált, Erdély és Magyarország 

egybecsatolását megalapitó törvényezikk körében ki- 

hirdettetett, azonnal és rögtön megszűntetni, eloszlatni 

kegyelmesen elhatározta. 
Az Innsbruckban 1848-dik évi szentjakabbhó 

11-kén kelt megszentesitési k. kir, leirat és a meg- 

szentesitett törvényczikk a KK. és RR. azon évi 

szentjakab-hó 18 án tartott ülésében a jegyzőkönyv 

75. vezérszáma szerint felolvastatott, a KK. és RR. 

Felsége kegyelmét hálás érzettel fogadván, a meg- 

szentesitett törvényczileket törvényeink sorába igtatni, 

s a kir. fökormányszék intézkedése utján e törvény- 

czikknek ministerium általi kinyomatását eszközölni 

meghatározták,4 
Erre, a fönnebb tisztelettel idézett k. k. leirat 

határozott rendelkezése értelmében azonnal és rögtön, 

teljes hatalmu királyi biztos b. Puchbner Antal az 

1848-ki, saját szavai szerint utolsó hongyűlést be- 

zárta. 

ggy folyt le és végződött be az 1848-iki tör- 

vényhozásnak a Magyarország és Erdély egygyé- 
alakulásáról szóló I-ső törvényezikk megalkotása 
körlli eljárása. E pillanattól fogva megszünvén a 
törvénybozó hatalom működése, a további teendő- 

ket a végrehajtó hatalom vette át; a szentesitő 

-
-
 

—
—
 

k. k. leirat alapján s az országgyülési KK. és RR. 

nmek az országgyülési jegyzőkönyv 75. vezérszáma 

alatt kifejezett rendelkezése következtében annak 

kellett átvennie. 

A kir. főkormányszék teljesíttette feladatát, 
midőn 1848-iki julius 27-ről 9169–1848. szám 
alatt, az érdekelé királyi leiratban foglalt tegfelsőbb 

parancshoz képest, a királyi leiratot másolatban, 

k 
küldötte az akkori magyar belügyministerhez,, hogy 
azon törvényezikki kinyomatásáról, és illő kiosztásás 

fenebb közlötti negz jorunzz e Tegz belügyminister Budapes- 
linfsa,.. szám alatt 

e y a7- 

viselőinek is ottani megjelenése által alakult meg ; 

a mely közös hongyülést Ő Cs. Ap. Kir. Felsége 

törvényesnek, és igy a teljesedésbe ment válasz- 

tási törvényt helyesnek, érvényesnek méltóztatott 

elismerni. Az az ellenvetés sem alkalmazható e II. 

törvényezikkre, mintha az csak az 1848-i egy eset-
 

re levén hozva, késöbbi választásokra alkalmazh
a- 

tó nem lenne. Meggyözödésünk szerint ugyanis az 

az egy eset, melyre valamely törvény hozva van, 

mindaddig létezőnek tekintendő , valameddig ujabb 

törvényhozás utján más intézkedés nem történik. 

A fenebbiekben hódoló tisztelettel elésorolt, s 

a tanácskozásunk folytán előttünk állott hivatalos 

okmányokból meritett adatok , ujból is teljesen és 

rendithetlenül meggyöztek minket arról, hogy az 

Erdély és Magyarország egygyé alakulásáról szóló 

18481 1. törvényezikk teljes mértékben bir mind 

azokkal a kellékekkel, melyeket hazánk irott tör- 

vényei s századokon át követett alkotmányos gya- 

korlatunk, ugy lényeg mint alak tekintetében, egy 

törvény jogérvényességére és igy annak mindaddig, 

mig hasonló alkotmányos uton és tényezők által 

eltörölve vagy módosiítva nincs, mioden irányban 

kötelező erejére nézve megkivánnak. 

Törvényeink közül, hogy számos régibbeket 

ne idézzünk, az 1791 dik évi VII. törvényczikk ki- 

fejezetten mondja, hogy Erdélyben törvényt hozni, 

eltörölni és hitelesen magyarázni, a fejedelemnek s 

az országgyülésre törvényesen összegyült Karoknak 

és Rendeknek közös joga. Az ugyanazon évbeli 

XIdik törvényezikkben nagy részletességgel meg 

van határozva, hogy kik alkotják az erdélyi or- 

szággyülést, melyek az elébe tartozó tárgyak, s 
minő modor és rend követendő a tanácskozásokban, 

határozatok hozásában, s azoknak a Felség leg- 

magasabb szine elébe juttatásában. Az Appr. Const. 

III. r. 12 dik czimének értelmét világositó 1744-ik 

kedve, mostani tanácskozásunk eredményedl létre- 
jött megállapodásunkat s alattvalói legalázatosabb 

esedezésünket kijelenteni, ha az 1848.dik évi I-ső 

törvényczikk jogérvényessége ellen felhozatni szo- 

kott s most e tanácskozásunk folytán is felmerült 

ellenvetések által indittatva nem volnánk, azokra 

vonatkozó észrevételeinket Cs. Ap. Kir, Felséged 

legkegyelmesebb atyai szine előtt, alattvalói legmé- 

lyebb alázattal, de egyszersmind fiui öszinte bizo- 

dalommal röviden kifejteni a következőkben : 

Felhozzák némely részről az 1848 ik évi I-ső 

törvényezikk ellen azt, hogy előkészitésére nem 

volt annyi idő forditva, a mennyit egy ily nagy- 

fontosságu törvényhozási tárgy igényelhetett, hogy 

mindössze is egy napi előleges és másnapi orszá- 

gos tanácskozás után rögtönözve lett volna ugyan- 

azon ülésből legfelsőbb megerősités alá felterjesztve. 

Erre az ellenvetésre elég volna röviden any. 

nyit felelnünk, hogy törvényeink egy jogérvényes 

törvény kellékei közé éppen nem számitják azt, 

hogy a törvénynek mekkora idő tartamu előkészité- 

sen és tanácskozáson kelljen mulhatlanul átmennie. 

De mi a történelemre hivatkozunk, melynek tanu- 

bizonysága szerint magyar hazánk szerencsétlen 

kettészakadásával egykoru óhajtás és ernyedetlen 

törekvés tárgya volt ugy fenn a magos királyi szé- 

ken, mint alatt a gondolkozó hazafiak kebelében, 

annak viszont egyesitése. Hivatkozunk Felséged di 

cső elődei és a külön államéletet folytatott, Erdély 

fejedelmei között kelt s életbe csak a viszonyok 

hatalmánál fogva nem léphetett egész sorára, a bé- 

kekötéseknek, szerződéseknek, melyekben a magyar 

szent korona igénye Erdélyhez jogilag mindig fenn 

volt tartva, s a tényleges különállás daczára fen- 

állónak és elévülhetlennek elismerve. Hivatkozunk a 

magyarországi 1741-ik, 1791, 1792., 1807., 1825/,-, 

1834/, és 1844-dik, s az erdélyi 1791., 1841- és 
1846/, ik években tartoft országgyülések jegyző és 

irománykönyveire, melyek megezáfolhatlanul tanu- 

sitják, hogy a két haza szorosabb egyesitésének 

kérdése soha sem szünt meg a törvényhozás figyel- 

mének, munkálkodásának tárgya lenni sem Magyar- 

évi IX-dik törvényezikk határozottan rendeli, hogy 

az országgyülési végzések ö Felsége megerősitése 
után törvényes erőt nyernek. A törvényezikk sza- 

vai szerint : „qguidguid per formam articulorum con- 

cluditur nomine statuum, anteguam a Sua Majes- 

tate confinmabitur, nec vim legis induet, nec sub 

sigillis et subscriptionibus distribuetur." Ezek sze- 

rint a törvényhozás egész müködési folyama a ja- 
vaslattételhen, ennek országgyülési megvitatásá- 

ban, megállapitásában, fejedelmi megerősitése, s vég- 

szentesitésében, s a szentesitett törvényezikknek or- 
szággyülésen való kihirdetésében határozódik. Ha 
már az 1848.i I. törvényczikk keletkezése történe- 
netének mindeun egyes mozzanatát a most idézett 

törvények határozmányaival összehasonlitjuk, ugy 

találjuk, hogy az 1848 ik évi kolozsvári országgyü- 

lés V-dik Ferdinánd Magyarország akkori koronás 

királya s Erdély nagyfejedelme ö Felsége által, az 

addig fenállott törvények értelmében volt egybehiva, 

megalakulva, s a mostani tanácskozásunk alá ter- 

jesztett törvényezikk feletti tanácskozás, határozat- 
hozás, az arra következett legfelsőbb k. királyi meg- 

erősités és szentesités, ugy a már megszenteeitett 

törvénynek az országgyülésen való kihirdetése is 

szorosan az idézett törvények kivánalmainak meg- 

felelőleg történtek. : 

S ezek előrebocsátása után már nem is volnaa 

egyéb hátra, mint cs. ap kir. Felséged legkegyel- 

a melléje csatolt törvényczikket pedig eredetileg fel- mesebb felhivásának hódoló tisztelettel engedelmes- 

országon, sem Erdélyben. És hivatkozunk végre 

V. Ferdinánd Ö Cs. Ap. Királyi Felségének a ko- 

lozsvári 1848-i országgyülést egybehivó k. k. le- 

iratára, mely a két haza egyesitése kérdésének k. k. 

előterjesztvényképpeu lett kitüzése által, az 1847-i 

országgyülés felterjesztésére való hivatkozás mel- 

lett, eléggé felhivta a törvényhatóságok figyelmét, 

hogy az országgyülésre küldendő követeiket a tárgy 

fontosságához mért utasitásokkal lássák el. A mire 

nézve már különben is nagyfontosságu előzményül 

szolgált a Magyarország és Erdély egyesüléséről 

alkotott s királyi végszentesitést nyert pozsonyi 

1848-ik évi VII. törvényeczikk. 

Nem lehet tehát semmi megállható adattal ki- 

mutatni, hogy az 1848-dik évi Lső törvényczikk 

rögtönözve vagy elsietve keletkezett volna. De ha 

szinte az általunk hódoló tisztelettel elésorolt előz- 

mények merőben hiányoztak s az egyesülés kér- 

dése csak az 1848-i pünkösdhő 29-ki előleges ér- 

tekezleten és 30 kán tartott országos ülésben ke- 

rült volna is legelőször tárgyalás alá: miután az 

országgyülési jegyzőkönyv tanusitása szerint, az egye- 

sülési törvényjavaslat minden ellenvetés nélkül vált 

határozattá, valóban nem tudjuk: mi értelme lett 

volna a huzamosabb tanácskozásnak egy oly gyü- 

lésben, a melynek minden tagja egy véleményben 

volt, s a melynek tagjairól az országgyülés bere- 

kesztését rendelő k. k. leirat oly méltánylólag em- 

lékezik, hogy „a körülmények sürgető voltához ké 

pest a fontos feladatnak erőteljesen megfelelni igye- 

keztelc.4 

Szintoly kavás alanin -- 

vetésnek is, 1 

gyülés székhe 
által a szólás 
országgyülés te 
vélemény nyilv 

volna. 
Mellőzve 

vényt, a mely 

maga e körülm 

ugy kétségen k 

rejtenék már s 

misülés magvát 

tisztelettel meg, 

nek akkori tel 

szersmind cs. kir. altábornagy, s az erdelyi hadak 

főparancsnoka is volt, bizonyára sem akarat, sem 

hatalom nem hiányzott volna a véleményszabadság 

és személyes biztosság ellen intézett bármely ki- 
sérlet elfojtására. A mire azonban éppen nem volt 

szükség, miután köztudomás szerint Kolozsvár vá- 

rosában, az 1848-ik évi országgyülés folyama alatt 

a törvényes rend, annyival kevésbé a vélemény- 

szabadság vagy személybiztosság megtámadva leg- 
kisebhé sem volt. 

Felhozták továbbá és valóban felhozták a je- 
len tanácskozásunk folytán is némelyek az 1848 ik 

évi I-ső törvényczikk ellen, hogy az a korábbi 

törvényeink értelmében nem jogosult nemzetiségek 

és néposztályok megkérdezése nélkül jött létre, 
holott a jogegyenlöség kimondása után azok is meg 
lettek volna hallgatandók. 

Nem bocsátkozunk annak tüzetes fejtegetésé- 
be, hogy Erdély alkotmánya szerint a bévett nem- 
zetiségek jogi fogalma nem nyelv- vagy népfajbeli 

különbözésen, hanem az ország három területrészére 
czikk 2.ik §-ban kineveze 

nézve fenállott politikai rendszeren alapult, mely 

szerint néldául a német vagy román ajku nemes és 

városi polgár az ugynevezett magyarok földén 

egyenlő jogokat gyakorolt a magyar születésü e 

messel és polgárral, mig a nem-nemes magyar csa 
ugy ki volt zárva az alkotmán vezmér eiből, 

mint a nem-nemes román vagy szász honlakos. Da 

legyen szabad mély alázattal megjegyeznünk, hogy 

ba a felhozott ellenvetés állana , ugy minden olya 
alkalommal, midőn valamely állam vérgak 

ujabb rétegeit vagy osztályait veszi fel a törvény- 

Lozásba való befolyás gyakorolhatására, minden 

korábbi törvényeknek azonnal meg kellene 
semmi- 

sülni, miután azok az ujabban felvett néprétegek 

vagy osztályok beleegyezése nélkül keletkez
tek. A 

mi végeredményében a társadalom teljes felbomlá- 

sára vezetne. »xgó g lenkania 

Felmerült az az ellenvetés is tanácskozásunk 

folytán, hogy az 1848-ik évi 1. törvényezikk jog- 

érvényességét a keletkezése óta történt államjogi 

cselekvények, a közbe jött események s dő 

által jogosultakká minősitett érdekek megsemr si- 

tették. 
Felséges Urunk! Mint alkotmán os hazában 

született, alkotmányos viszonyok kö ött él hon- 

polgárok, mi soha sem ismerhetjük el ama poli 

tan helyességét és érvényét, mintha alk tmán 

uton létrejött törvényeket bármely világrenditő ese- al 
mények, bármely intézkedések, az ugyanazon al 

kotmányos uton való törvényhozáson kivül, jogilag 

megsemmisiteni képesek volnának. Alkotmányos 

monarchiai és dynasticus jogérzetünk hü kifejezését 

tartalmazzák mindazok a régibb és ujabb törvé- 

nyeink, melyek az uralkodó szent és sérthetetlen 

személyét felülhelyezvén minden felelősségen, csak 

az időnként változó kormányközegeknek tudják fel 

a törvénynyel összetitköző rendeleteket. És már ily 

szempontból tekintve a dolgot, 1848 óta semmi 

sem történt, a mi az Erdély és Magyarország egy- 

gyé alakulásáról szóló törvényczikkelyt jogilag ér- 

vénytelemthette volna. Megerősit minket e meg- 

győzödésünkben Cs. Ap. Kir. Felséged legkegyel- 

mesebb lelrata is, mely az emlitett törvényezikkelyt 

érintetlenül hagyottnak, s éppen az által, hogy 

revisionk alá bocsátja, fennállónak nyilvánitja. 

Nem állitjuk mi, legkegyelmesebb Urunk! 

hogy minden törvény az örök változhatlanság jelle- 

gével van felruházva. Sőt elismerjük, hogy az em- 

beriség haladásának elutasithatlan követelménye a 

törvények fokozatos tökélyesbitése. Sem öseink, 

sem mi nem zártuk el soha füleinket az idő paran- 

csőló szava, a jogosult érdekek méltányos követe- 

lése előtt, s mindig készek voltunk ősi alkotmá- 

nyuokat, a lényeg megóvása mellett, a kor kivá- 

hataihoz idomitani Csak hogy mindezekre egyedül 

jogos, egyedül biztos és maradandó sikerre vezető 

utnak alkotmányos törvényhozásunkat tartjuk. 
Végül érintenünk kell még az 1848:dik évi 

Lső törvényezikk ellen támasztott azt az ellenvetést, 

hogy a törvényezikknek legfelsőbb királyi sajátkezt 

aláirással ellátott nyomtatott példányokban való ki 
osztása s hiteles helyekre letétele nem történt megzg. 
Erre legyen szabad ismételve kimondanunk, hogy 
törvényeink értelmében a törvényes fejedelem által 
egybehivott törvényes országgyülés által határozott, 
s legfelsőbb fejedelmi megerősitéssel és végszente 
sitéssel ellátott törvényczikk, az országgyülésen való 
felolvasás és elfogadás után, minden kifogáson felül 
álló végérvényességre jutott. Meggyőzödésünk sze- 
rint, az 1744 ki IX ik törvényezikk értelmében, a 
törvényhozó hatalomnak ezen tulmenni, nem tar- 
tozhatik teendői közzé. A többi csak végrehajtás, 
csak kezelés dolga, s ha szinte e tekintetben mu- 

-- 

gal megtörtént. 

Im ezek, Cs. Ap. kir. HFelség, a revisio vé 
elénk terjesztett törvényczikk mellett 
hozott érvek, a mely körül forgott e 

tanácskozásunk. És mindezekn etése arr 
a megállapodásra v kaek ür et, hogy 

minekutánna az Erdély és Magyarország egy- 

gyéalakulásáról szóló 1848 ik évi I-ső törvényezikk 
a törvényesség minden kellékeivel bir; 

farofazáp egysöt 
, képviselötmek az 

minekutánna Erdély és Magyarország 
lése, Erdély kir. hiva k, ké 

1848 ki julius 2-án megnyilt pesti közös ország- 
által gyakorlati valósn- gyülésen való megjelenése 

lást is nyert:ona masiv movarbra (s 

az Erdély és Magyarország egygyéalakulásá 
ről szóló törvényezikk módosításába sem egy k 

em egy külön erdélyi ors 
: bocsátkozbatik. 

Ebből folyólag mi az 1848-ik évi 

halálozott tagjainak uj választás 
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c) jégkárok ellen, 

lására sem tarthatván magunkat illetékeseknek, 
hódoló tisztelettel esedezünk Cs. Ap. Kir Felséged- 
ne öl 

, hogy e kipótlást, ha az csakugyan elkerül- 

ben zükséges denne, a közös hongyulés által, 
Erdel; ek ott megjelenendő" kir. hivatalosaiból és 
képvise éltőztassék legkegyelmesebben esz- 
közöltetni. Bév 1 

De ha szinte e jelen gyülésünk az 1848-diki 

nyezikk módosítására illetékes volna is, 
tát s legbensöbb meggyöződésünk azt sugalja, 

hogy az Erdély és Magyarország egygyé alakulá- 
szóló törvényt nem hogy módositani, vagy 
eltörölni, sőt ha nem léteznék , most kellene 

den igyekezetünkkel megalkotni töreked- 

lo TSznkségesmé teszi ezt a birodalom nagyhatalmi 
állásának, az európai államcsaládban megillető te- 
k yének szilárd alapokra fektetése, a mely czél 

sére egy erős Magyarország, történelmi mult- 

ézerésé földrajzi fekvésénél, nen zetgazdasági és 
ethnograpbiai viszonyainál fogva a legjelentéke- 
nyebb tényezőül van hivatva. 

Követeli Magyarország alkotmánya s területi 

épsége helyreállitásának politikai szükségessége; 
csak egy méltányosan kielégitett és bensőleg nyu- 

odt M yarország lehetvén képes azt a magos hi- 
vcatást betőlteni, melyet számára a gondviselés a biro- 
dalom kolakai és államgazdasági regeneratiojában 

ijelelt. 
M gkivánja a magyar szent korona területe s 

a birod om többi részei közötti kapcsolat igazsá- 
gos és tartós szabályozása, melyhez csak egy ki- 
égészitett Magyarország törvényhozó gyülése járul 

hat a siker és állandóság teljes biztosságával. 

DBDe életkérdés ez föőleg magára Erdélyre néz- 
ve,, mely a naponkint aggasztóbb mérvben terjedő 

elszegényedés, adó képtelenség miatt folyvást kiál- 
tóbb tanubizonyságát adja egy külön tartományi 

háztartás csaknem legyözhetlen nehézségének; mely- 
nek mostoha közlekedési viszonyai s ezek kedve- 

alakulása által feltételezett anyagi-felüdülése 
csak egy jog és természetszerü érdek- és erőegye- 
sitéstől várják az élet-adó lendületet; s melyben a 
törvény iránt megrendült bizalom belyreállitása, a 
jogosult érdekeknek igazságos kielégitése, a jogta- 
lan tulkapásoknak pedig illő korlátok közé szoritá- 
sa csak egy Magyarországgal közös törvényhozás- 
tól remélhető. 
S annyival inkább, mert miután az 1848-ik 

évi pozsonyi VII. törvényezikk biztositja Erdélyt 
mindazon helyhatósági jogainak feotartásáról, me- 
lyek a mellett, hogy az egygyé alakulást nem gá- 
tolják, a jogegyenlőség elvének is kedvezők; az 
1848 ik évi kolozsvári I ső törvényczikk pedig a 
jogegyenlőséget a hazának minden lakósára nézve, 
nemzet-, nyelv- és valláskülönbség nélkül, örök és 

változhatlan elvül, ismerte el: valóban nem látunk 
semmi helyes okot a közvetlen házánkbeli bármely 
nemzetiség vagy hitfelekezet részéről az egyesülés 
miatt támadható aggodalmakra, Cs. ap kir. Felsé- 
ged minden népei boldogitására törekvő atyai szi- 
ve, s a közös országgyülés elismert szabadelvüsé 
ge és igazságszeretete elég biztositékot nyujtanak 
arra nézve, hogy Erdély egyes részeinek, hitfele- 

kezeteinek és nemzetiségeinek jogai, érdekei és 

igényei az egygyéalakulás részletezésénél, illően te- 
kintetbe lesznek véve, s a jogegyenlőség és méltá- 

MEM HIVATALOS. 

ozevári 
cz óvár- 

zamogcovati 

tató ing 
íllatokra, sat. továbbá mindennemi mezei termesztményekből álló 
dél alatt álljanak azok, akár szabadban , kazalokban vagy asztagokhan. 
Biztosítás eszközöltetik házbérbeni veszteség ellen is, a mepnyiben ez az illető 
tüzkárosulása következtében támadhatna. 

b) Szárazon vagy vizen szállitott javakat érhető elemi károk! ellen, 
mindennemű mezei termesztményekre nézve, a megálla- 

T telyes értékének megtéritése mellett. 

biztosítások 
E pártolásnak örvendő hazai intézetet a közbizalom nehány hónapi fenn- 

tositási eset által tisztelte meg 80,822,012 állása óta, november 15-kéig 21,282 

nyosság alapján kielégitve A mit mi óhajtunk, re- 

: 

tno eket inte ézet 
föügynöksége 

oalten zes számu Knausz-házban bpiztositásokat eszközöl a legjutá 
nyosabb dijak és igen kedvező feltételek mellett: 

a) tűzkárok ellen, Tak- és gazdasági épületekre, yárakra s ezekben foglal- 
ó javakra, ugymint 2 gépekre, gazdasági és ipar. űlzleti szerelvényekre, butorokra, 

mber életére, és pedig mindennemű töke, kiházasitási és évjáradéki 
okat illetőleg. (Az e nemt biztositások azonban csak késöbb kezdetnek meg.) 

— 

ménylünk és kérünk is. 

Alattvalói hódolattal és legalázatosabb tiszte- 
lettel esedezünk azért Cs. Ap. Kir. Felségednek: 
méltóztassék az 1848 ik évi pozsonyi VII ik s ko- 
Iozsvári I. és II-ik törvényezikkelyek batározmá: 
nyai szerint, a Felséged által folyó évi december 
10 re már összehivott pesti országgyülésre Erdelyt 
is legkogyelmesebben meghivni, s ez által óhajtott 
alkalmat nyujtani Erdély ott megjelenendő kir. hi- 
vatalosainak és képviselőinek atra, hogy az 1848- 
ban függöben maradt tárgyalást tovább folytatva, a 
két haza egygyéalakulása minden jogos érdeket ki- 
elégítő részletes szabályozásának keresz etülvitelében, 
a birodalom amaz országgyülés elébe tüzött élet 
kérdéseinek megoldásában, s előkészitésében a nagy 
országos ünnepnek, midőn Cs. Ap. Kir. Felséged 
felkent halántékait a magyar szent korona diszesi 
tendi, mielőbb közvetlenül részt vehessenek. : 

Ezek után Brassó városi követ Bömches Fri- 
gyes és elvrokonainak ide fogott inditványát azon 
hódoló tiszteletteljes kéréssel bátorkodunk Cs. Ap. 
Kir. Felséged legkegyelmesebb szine elébe felter- 
jeszteni, hogy hazánk förvényeire alapitható kivá 
nalmaikat a pesti közös hongyülés figyelmébe mél- 

tóztassék legkegyelmesebben ajánlani. 

Továbbá Kolozsvármegyei követ Hoszszu Jó- 
zsef inditványát, esedezvén Cs. Ap. Kir. Felséged 
nek, hogy ezt is ugyanazon közös hongyülésen az 
igazság és méltányosság alapján tekintetbe véetni 

legkegyelmesebben méltóztassék. 

Végezetre ide csatoljuk kir. hiv. b. Siaguna 

András és Szeben városi követ fanrteer áabáke 
mindkettőjük elvrokonai által aláirt különvél 

legalázatosabb él 

ményeit. 

Császári és Apostoli Kir, Felséged 
Kolozsvártt, Karácsonnó án 

alattvalói és Nólgái: 

Erdély országgyülésileg egybegyült 

királyi hivatalosai és képviselői közőnségesen. 

Ugyan e felirat felolvastatott német és román 
nyelven. 

Ezután felolvastattak a szászok részéről a Ran- 
nicher, a románok részéről a Saguna által benyuj- 
tott külön vélemények, melyeket lapunk közelebbi 

száma fog hozni. 

Elnők kijelenti, hogy a feliratot legközelebb- 
röl ki fogja nyomatni, felkérvén egyszersmind a ren- 
deket, hbogy mihelyt az előleges tanácskozásokkal 

készen leszüek, jelentsék neki, hogy gyülést hir- 

dethessen. 

Különfélék. 
„. Az akademia uj palotájának f. hó 11-én 

történt megnyitási ünnepélyére az erdélyi nemzeti 

muzeum egylet b. Apor Sándor, gr. Lázár Kálmán, 

Kulisseky János és Kiss Károly urakat, mint egy- 

leti tagokat küldötte képviselőiül; az itteni ev, ref. 
főiskolát ez ünnepélyen Fekete Mihály és Szász 

Domokos tanárok képviselték. 

– Gy. Szentmiklósra dec, 9-re ment meg az 

erdélyi képviselők eldöntése; mire a város ünne- 
pélyesen kivilágittatott. - Udvarhelyről hasonló 
örömnyilvánitásról értesitenek. 

– A Rannicher pártja által beadott ellenvé- 
leményt Lassel és Maager urak nem irtak alá, a 

HIRDE 

mint balljuk azon okból, mert ez ellenvélemény oly 
érvekkel van formulázva, melyeket e két képviselő 
nem oszt. Egyébiránt e vélétményt a szász hivatal- 
nokok regalistáklral a- 

irt- 

Odry Lehelt, kit a pesti nemzeti szinház 

egy időben annyira ignorált, hogy e fiatal tehetség 
kénytelen volt vidékre menekülni, most — mint a 
„K.6 irja – Radnothfái ur a jövő saisonra vissza- 
szerződtetett. 

Politikai hirek. 
Angolország. A feni összeesküvési pörben 

Dublinból folyó hó 2-ról jelentik : A Luby-féle ügy- 
ben a tárgyalás nov. 30-kán bevégződött. Buttt, 

Luby ügyvéde, egyetlen fölmentő tanut sem állitott 
elő. Azt állitá, mikép most történik először, hogy 

az angol rendőrségnél a kath. papság ellen intézett 

megtámadások az alkotmánynyal szemben árulási 

tényeknek tekintetnek, Hozzátevé, mikép a kormány 
bélyeggel látván el az „Irish People. lapot, ezáltal 

magáévá tevé az ama lap által kifejezett eszmé- 

ket. Folyó hó 2.kán Luby 20 évi kényszer-mun. 

kára itéltetett el. Luby tüstént a Montjoy fogbázba 

szállittatott át. Künn legkisebb ingerültség sem lé- 

tezett. A grand-jury kijelenté, hogy alapos okok 

léteznek a többi összes foglyok perbefogására. 
Franoziaország. Páris, dec. 5. Shofield 

tbk a nap hőse tegnap óta; noba tulajdonképen 
még csak annyit tudhatni róla bizonyossággal, bhozs 

TEÉSEK. 
Maros-Vásárhelyen, 

Peielle Ottó Dézsen, 
Szongott Kristóf ügynök urat Szamosujvártt, 
Duló János Tordán, 
Horváth Ferencvz, 

n n 

Nagy-Enyeden 
mindennemü biztositások felvételére ajánlja 

a Pesti biztositó Intézet kolozsvári föügynöke 

KOVÁCS J. JÁNOS. 

: egy tbk és egy más tiszt van kiséretében, a kik 
hadsegédeiknek adják ki magukat, s hogy sokkal 
nagyobb fényüzéssel lép fel, mint egy köztársaság 
aagán polgárától várható. Tegnap az amerikai kö- 

vetnél ebédelt; beszélik, hogy már voltutalálkozása 

Drouinnal, s hogy ennek következtében utazott ez 
ma Compiegnebe, a hol kihallgattatást kért az ame- 
rikai tbk; azt is hallani, hogy valószinüleg nem 

kap audientiát, a mi nem lehetetlen ugyan, de két- 
ségen kivül eszélytelenség lenne. - 

Oroszország. Egy hamburgi lapnak azon 
jelentés: irják Bécsből, miszerint az orosz udvarnál 
levő osztrák követ, Revertera gróf, midőn szabad. 
ság időre legutóbb Bécsben mulatott, azon utasitást 

vitte magával Pétervárra, hogy járjon közben az 
orosz kormánynál, miszerint az utolsó lengyel föl- 

kelés alkalmával az orosz hadi törvényszékek által 
elitélt osztrák alattvalók szabadon bocsáttassanak. 
Most azt birlik, hogy lépését siker koronázta, s 
erre vonatkozólag nemsokára császári amnestia- 

ukáz várható. 

Belgium. Brüssel, dec 3 Jelenleg min- 
den egyéb érdek elenyészik a király állapotáról el 
terjedt nyugtalanitó hirek előtt. Ezen hirek mind 

emény és vigasz nélküliek A beteg állapota meg- 

közelité azon válságos pontot, a melynek közele- 

désétől már hetek előtt rettegve gondoltak itt. A 

leverő tudósitástól minden órában tarthatni. A ma- 
gas beteg erői még nagyobban megfogyatkoztak 

az előállott dysenteria következtében, s oly enyé- 

szetnek indultak, hogy a remény már csak órák 

hoz köthető. Az orvosok éjjel nappal Laökenben 
vannak. 

A „K. Közlöny" magán távsürgönye. 
Feladatott Pesten dec. 13-án d. u. 3 óra 40 p. 

Megjött ugyanakkor d. u. 5 óra 45 p. 

Tegnap két órakor érkezett meg ő 
cs. kir. ap Felsége. A város ünnepélyesen 
volt diszitve. Nagy örömünnep. A pálya 
udvaron várták a királyt a testületek, 
valamint a pesti városi öt képviselő. Este 
nagyszerü világitás. Holnap az ország- 
gyülés ünnepélyes megnyitása. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIRL. 

Nyilttér. *) 

Mi alább irtak ezennel bizonyitjuk, hogy Szi- 

lágyi Lajos barátunk által megtaláltatván az iránt, 
hogy a ,Kol. Közlöny" 140-ik számában megjelent 

Erdély minden vidékein is vannak ügynökségek felállitva, melyek közül különösen: 
Staibl Antal ügynök urat 

körébe nem ta rtóznak. 

nyilitéri czikk iránt Thuróczi Pál urtól magyaráza- 

tot, s ha ez kielégitő nem lenne, találkozást kiván- 
junk, mi Thuroczi Pál urat mai napon Besenyöben 

megtalálván, és ő csak is annyi magyarázatot ad- 
ván: én Szilágyi Lajos urat soha gazem- 
bernek nem neveztem, és az irt czikk- 

ben is annak nevezni nem kivántam; kén- 

telenek voltunk a találkozáshoz ragaszkodni: de 

Tburoczi Pál ur ezt azon okból, mivel mint mond- 

ja jobb karját félignél fennebb emelni nem tudja, 
megtagadta. 

Besenyő, dec. 1-jén 1865. 

Dobolyi Lajos, m. k. 
Gyárfás Lajos m. k. 

*) Az e téren megjelenő czikkek a szerkesztői felelősség 

Szerk. 

Szerelmi pikántériák a frauczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Történelmi gyöngyök Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mihály 
unitárius esp. és árkosi pap. Kemény 
kötésben 1 frt 60 kr. 

Osztrák postaügy kézikönyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. k. 

TIEHN AÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvartt, 
nath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, 
[dvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

Dobray Nándornál 

Dósa Elek jogtudor 
igem jól taládi mrezképpe Geb Mr 

Országos naptár 1866-ik 
évre. Szérkesz ÖKRÖS BÁLINT köz- és váltóügyvéd és váltó- 

főtárnokmester. 
Kellemesi Melczer J. k. személynök. Gr. Belcredi R, állammimiszter. Gróf Esz- 
terházy M. b. tárczanélküli miniszter nagy 8-ad rétü arczképeikkel, és a magy, 
ideiglenes képviselőház czimképével ellátva. Ára csak 2 frt. o. ért. 

Irodai fali Naptár 
1866-ik közönséges évre 

katholikus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

Me Különös tekintettel hivatali használatra 

jegyző. Majláth Gy. 

készletekre, akár fő. 

k. u, főkancellár. B. Senney Pál kir, 

Ára 30 Hr. o. é. 

postaigazgatósági fogalmazó. 2 frt. l 

könyv- szépmű- és papir 

Az 1862 Londoni világ kiálhtá- 
(379) son díjjazott (1—1) 

= Hermels Vilmostól Berlinben 
s KIADOTT 

Rajzminták É 
kedves ünnepi ajándékokul S 

ajánlhatók. kd 

Ifűzet 40 kr. és 60 

6 0) 
Nuridsán testvérek tisztelettel köztü- 
domásra juttatják, hogy urbéri és dézma 
kárpótlási ügyekkel foglalk kozó irodájuk 
egyike Nuridsán József vezetése alatt 
folyó évi novemben 15 én Kolozs- 
vártt tordautczában a Vikol ház- 

(351) 

nál megnyilván , tisztelettel felszóllitják 
mindazon t. cz. földbirtokog urakat, kik öket 
az utólagos kárpótlás bejelentésével meg- 
bizták és kik végleges kárpótlási igényeiket 

a nagyméltóságú kir. földtehermentesitési 
országos alapigazgatóságnak közelebbről 

3 minden hazai lapban kiadott hirdetménye 
értelmében bejelentetni kivánják, hogy min- 
dennemü becses megbizásaikat a fenn irt 

irodához intézni méltóztassanak. 
Nuridsán testvérek. 

távirda, 

ú orim össeglsr melybök 1 Tő o42 fitnyi kárt azonnal ki is fizetett. 

V7 Ha- Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) oto szb


